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6-5 Énoncé

Atelier n° 5 : Vestiges gallo-romains

Cet atelier est réalisé en collaboration avec l’École Supérieure des Géomètres et Topographes, une des 
écoles d’ingénieurs du Mans. C’est l’occasion de découvrir la précision des instruments de mesure utili-
sés dans ces professions.
Des membres de l'ESGT sont présents pour vous aider ; vous pouvez leur poser des questions sur l’école, 
sur le métier de géomètre, sur les instruments de mesure encore plus perfectionnés que ceux présentés ici.
Vous trouverez plusieurs questions à leur poser dans l'énoncé.

Il y a près de 2 000 ans régnait, ici-même, l’Empire Romain dans cette ville du 
Mans qui, d’ailleurs, se nommait plutôt VINDUNUM à cette époque.

Une légende raconte qu’à la chute de ce grand empire, au IIIè siècle de notre 
ère, les légionnaires de la cité cachèrent à la hâte tous leurs secrets et toute leur 
fortune quelque part dans un lieu encore inconnu.

Suite à de récentes fouilles archéologiques, un parchemin accompagné d’une 
carte ont été trouvées mentionnant ce mystérieux trésor.

Serez-vous en mesure de retrouver ce fabuleux trésor caché quelque part aux 
Étangs Chauds ?

SPQR signifie Senatus populusque Romanus : « Le Sénat et le peuple romain ».

Mesures à l'atelier

1) Quel est le nom de l’appareil de mesure des élèves ingénieurs ? Quelle est la précision de cet appareil 
dans la mesure des angles et des longueurs ?

2) Cet appareil permet de déterminer la mesure de l'angle de la façon suivante : il fournit pour chaque 
point S, P et Q une lecture angulaire.
La mesure de l'angle est la différence de ces deux lectures angulaires (ŜOP = ……° – ……°).

Déterminer alors la mesure des angles ŜOP et P̂OQ.

3) Toujours à l’aide de l’appareil, mesurer les distances OP et OQ. Prendre à chaque fois une valeur ap-
prochée au dm près.

 Dans la salle de travail

4) À partir des mesures faites avec l’appareil, représenter sur la carte le triangle SPQ à l’échelle 1
1200

 

(c’est-à-dire en représentant une longueur réelle de 1 200 mm par un segment de 1 mm sur la carte).

5) Suivez les instructions du parchemin pour tracer l’emplacement exact du trésor sur la carte (en laissant 
tous vos traits de construction). On rappelle que :
* La hauteur dans un triangle est une droite qui passe par un sommet et qui est perpendiculaire au côté opposé à 
ce sommet.
* La médiane dans un triangle est une droite qui passe par un sommet et le milieu du côté opposé à ce sommet.

6) Allez chercher le trésor puis notez le nom de l’empereur qui est affiché lorsque vous l’aurez trouvé.
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6-5 Feuille réponse

Atelier n° 5 : Vestiges gallo-romains
.

Classe :
.

Collège :

Mesure à l’aide des instruments des ingénieurs :

1) Nom de l’appareil de mesure des élèves ingénieurs : ………………………………

     Précision de cet appareil dans la mesure des angles : ………………………………

     Précision de cet appareil dans la mesure des longueurs : ……………………………

2) La mesure de l’angle est la différence des deux lectures angulaires. On a donc :

 ŜOP   ≈   ………   –   ………   ≈    ………  ° .

 P̂OQ   ≈   ………   –   ………   ≈    ………  ° .

3) Avec l’appareil :  OP   ≈  …………   m.     OQ   ≈  …………   m.

 Calculs dans la salle de travail :

4) Tracé du triangle SPQ à l’échelle 
1
1200  sur la carte :

Longueur de OP sur la carte : OP   =  ………… m   =  ………… cm.

Longueur de OQ sur la carte : OQ   =  ………… m   =  ………… cm.

6) Noter le nom de l’empereur affiché à l’emplacement du trésor :    ……………………

N’oubliez pas de rendre la carte avec la feuille réponse.
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6-5 Corrigé

Atelier n° 5 : Vestiges gallo-romains

 Mesure à l’aide des instruments des ingénieurs :

1) Nom de l’appareil de mesure des élèves ingénieurs :   Tachéomètre

Précision de cet appareil dans la mesure des angles :   0,001 °

Précision de cet appareil dans la mesure des longueurs : 5 mm pour une distance de 1 km

2) La mesure de l’angle est la différence des deux lectures angulaires. On a donc :

 ŜOP   ≈    54  ° .

 P̂OQ   ≈    106  ° .

3) Avec l’appareil :  OP   ≈  162   m.     OQ   ≈  144   m.

 Calculs dans la salle de travail :

4) Tracé du triangle SPQ à l’échelle 
1
1200  sur la carte :

Longueur sur la carte :  OP   =  162 m ÷ 1 200   =  0,135 m   =  13,5 cm.

Longueur sur la carte :  OQ   =  144 m ÷ 1 200   =  0,12 m   =  12 cm.

5) Voir la carte en annexe du corrigé

6) Noter le nom de l’empereur affiché à l’emplacement du trésor :    VALÉRIEN



Corrigé

Annexe – Carte     :  


